



**ஐக்கிய அமெரிக்கத் தூதரகம்
கொழும்பு**

ஊடக அறிக்கை

பொது அலுவல்கள் பிரிவு

தொலை பேசி: +94 (11) 249-8100 • தொலை நகல்: +94 (11) 244-9070

மின்னஞ்சல்: MannDT@state.gov • இணையத்தளம்: <http://lk.usembassy.gov>

**சிறு வர்த்தகங்களுக்கு உதவி செய்வதற்கும் மற்றும் இலங்கைப்
பெண்களை வலுவூட்டுவதற்கும் 40 மில்லியன் டொலர்
நிதியளிப்பினை வழங்கும் அமெரிக்கா**

செப்டெம்பர் 16, 2021

கொழும்பு - இலங்கையின் சிறு மற்றும் நடுத்தர அளவிலான தொழில்முயற்சிகள் (SME) துறைக்கு ஊக்கமளிப்பதற்கும், பெண் தொழில்முனைவோருக்கு உதவி செய்வதற்கும், அமெரிக்கா SDB வங்கிக்கு 40 மில்லியன் டொலர் நிதியளிப்பினை இன்று வழங்கியுள்ளது. இக்கடன் தொகையானது, சர்வதேச முதலீடு மற்றும் அனைவரையும் உள்ளடக்கிய பொருளாதார வளர்ச்சியை ஊக்குவிப்பதற்காக, SDB வங்கி, DFCC வங்கி மற்றும் NDB வங்கி உள்ளிட்ட இலங்கை வங்கிகளுக்கு அமெரிக்க சர்வதேச அபிவிருத்தி நிதிக் கூட்டுத்தாபனம் (DFC) வழங்கும் 265 மில்லியன் டொலர் நிதியின் ஒரு பகுதியாகும்.

SDB வங்கியானது, இலங்கை முழுவதுமுள்ள சிறு மற்றும் நடுத்தர அளவிலான தொழில்முயற்சிகளுக்கு ரூ. 500,000 முதல் ரூ. 1 மில்லியன் வரையான 1,400 இற்கும் அதிகமான கடன்களை வழங்க இந்த 40 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களைப் பயன்படுத்தும். DFC இன் 2X மகளிர் முன்முயற்சியின் ஒரு அங்கமாக, அக்கடன்களில் ஆகக்குறைந்தது நாற்பது சதவிகிதம் பெண்களுக்குச் சொந்தமான, அல்லது பெண்களை வலுவூட்டும் ஒரு தயாரிப்பு

அல்லது சேவையை வழங்குகின்ற வர்த்தகங்களுக்கு வழங்கப்படும். அவற்றுள் பல கடன்கள் உலகளாவிய கொவிட்-19 பெருந்தொற்றினால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள இலங்கை வர்த்தகங்களுக்கும் உதவிசெய்யும்.

ஒரு தனித்துவமான, சமூக-விலகலைப் பின்பற்றி இன்று இடம்பெற்ற விழாவில், இந்த நிதியினை குறியீட்டு ரீதியில் வழங்குகையில், இலங்கை மற்றும் மாலைதீவுக்கான அமெரிக்கத் தூதுவர் அலெய்னா டெப்லிட்ஸ் பின்வருமாறு கூறினார்: "இந்த நிதியானது, இலங்கையில் உள்ள சிறு மற்றும் நடுத்தர வர்த்தகங்களுக்கு பெருந்தொற்றுக்குப் பின்னரான பொருளாதார மீட்சியை நோக்கிய அவர்களது பயணத்தில் உதவுவது மட்டுமன்றி, அது இலங்கைப் பெண்கள், அவர்களது வர்த்தகங்கள் வளர்வதற்கு அனுமதிக்கும் நிதி அணுகலைப் பெற்றுக்கொள்ளவும் உதவும். வலுப்படுத்தப்பட்ட பெண்கள் எந்தவொரு அபிவிருத்தியடையும் பொருளாதாரத்திலும் ஒரு முக்கிய அங்கமாக உள்ளனர், மற்றும் இந்நாட்டுப் பெண்கள், அவர்கள் வெற்றிபெறுவதற்குத் தேவையான கருவிகள் மற்றும் வளங்களைப் பெற்றுக் கொள்வதை உறுதி செய்வதற்கு எமது இலங்கைப் பங்குதாரர்களுடன் தொடர்ந்து பணியாற்ற நாம் எதிர்பார்க்கிறோம்."

பாதுகாப்பான மற்றும் செழிப்பான இலங்கையினை உருவாக்குவதில் அமெரிக்கா உறுதியாக உள்ளது. 2020 ஆம் ஆண்டில் இலங்கையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட அமெரிக்க வெளிநாட்டு நேரடி முதலீடு 13 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களாகும், இது இந்நாட்டில் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஒட்டுமொத்த அமெரிக்க முதலீட்டை 274 மில்லியன் டொலர்களாக உயர்த்தியது. அமெரிக்கா இலங்கையின் மிகப்பெரிய தனி ஏற்றுமதிச் சந்தையாக உள்ளதுடன் பொருளாதார மற்றும் மனித மூலதன அபிவிருத்தியை ஊக்குவிப்பதற்காக அமெரிக்க வர்த்தக மற்றும் அபிவிருத்தி முகவரமைப்பு, அமெரிக்காவின் சர்வதேச அபிவிருத்திக்கான முகவரமைப்பு (USAID) மற்றும் பிற முகவரமைப்புகள் ஊடாக குறிப்பிடத்தக்க வளங்களையும் வழங்கியுள்ளது. சிறு மற்றும் நடுத்தர அளவிலான தொழில்முயற்சிகளை – விசேடமாக முறைசாரா துறையில் பெண்களுக்குச் சொந்தமான வர்த்தகங்களை வலுவூட்டுவதற்கு USAID அமைப்பும் வளங்களை வழங்குகிறது. 2020 இல் மட்டும், 400 இற்கும் மேற்பட்ட பெண்களுக்குச் சொந்தமான வர்த்தகங்களை நிறுவுவதற்கு USAID நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் உதவியளித்துள்ளன.

ஐக்கிய அமெரிக்க சர்வதேச அபிவிருத்தி நிதிக்கூட்டுத்தாபனம் (DFC) என்பது, உலகெங்கிலுமுள்ள நாடுகளில் தனியார் அபிவிருத்திச் செயற்திட்டங்களுக்கு நிதியளிப்பை வழங்குதல் மற்றும் அதற்கு வசதியளித்தலுக்கு முதன்மைப்

பொறுப்பாக இருக்கும் ஐக்கிய அமெரிக்க அரசின் அபிவிருத்தி நிதி நிறுவனமாகும். DFC இன் 2X மகளிர் முன்முயற்சியானது (DFC's 2X Women's Initiative) பெண்களின் பொருளாதார வலுவூட்டலை நோக்கிய தனியார் துறை முதலீட்டில் 7 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை விடுவித்துள்ளதுடன் இதற்கு மேலதிகமாக, உலகளாவிய ரீதியில் புதிதாக உருவாகும் சந்தைகளில் பாலின சமத்துவத்தை மேம்படுத்துவதற்காக 2025 ஆம் ஆண்டளவில் 12 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை வழங்குவதை குறிக்கோளாகக் கொண்டுள்ளது.